



整合资源建基地 培训技能促就业

□叶素贞

开展技能培训,促进职工就业,是工会开展职工维权帮扶工作的重要内容之一。今年以来,区总工会围绕职工维权帮扶平台建设,大力推进建职工技能培训和就业服务,通过有效整合有关部门的工作资源,充分调动社会力量的积极参与,探索“部门协作、市场运作”的职工技能培训和就业推介的全程服务工作模式,职工职业技能培训基地建设取得明显成效。路桥区“金牌保姆”家政服务培训就业基地建成以来,路桥区百度人力资源已投入近50万元完善基地的各项设施,区总工会已投入3万多元组织了2期家政服务培训班,共培训人员100人,96人通过考核取得家政服务初级资格证书;计划11月份再安排1期培训班,对50多位家政服务人员进行专业培训。主要做法有以下几点:

工会主导,部门协作。为了探索开展家政服务培训就业工作,年初区总工会专门到区人劳局、区妇联等部门进行专题调研,听取了解相关部门对这项工作的想法和意见。在充分调研的基础上,区总工会牵头召开举办家政服务人员技能培训的协调会,进一步明确了区总工会、区人劳局、区妇联等职能部门对培训工作的相关职责和要求,解决了培训过程中涉及的资金投入、师资安排、人员组织、考核发证等具体问题,形成了以工会为主导、部门协作、齐抓共推的工作格局,为有序、持续开展家政服务培训工作营

造了良好的工作氛围。

社会参与,专业运作。为了能够确保家政服务培训工作更加贴近市场,我们在探索培训就业基地建设时,十分注重引导专业从事家政服务行业的社会力量参与。经过区人劳局的推荐和沟通,路桥百度人力资源有意参与家政服务培训项目运作。为此,我们拟定了全年安排4期200余人的家政服务培训计划,其中初级培训3期、中级培训1期。区总工会负责家政服务培训的课程设计、师资安排、考核组织等工作,并承担家政服务培训过程发生的相关费用。路桥百度人力资源负责提供场地、人员组织、现场管理、就业介绍等专业服务,区总工会根据培训人员的数量,给予路桥百度人力资源20元/人的贴补。工会为主、社会参与的家政服务培训模式,可以最大限度地实现优势互补、资源共享和节省成本,有利于家政服务培训就业基地得以持续发展。

注重实效,精心组织。家政服务技能培训具有很强的针对性,我们十分注重培训质量,在人员组织、课程设计、教材选择、师资安排、考核测试等方面都精心组织,确保培训工作能够达到预期的效果。培训工作严格按照国家职业技能资格证书的有关要求,结合家政服务行业职业的特点,安排6天课程和1天考核,内容涉及家政职业道德、婴幼儿护理、老年人护理、衣服的洗涤与熨烫、家常菜烹

饪等职业技能,选用专业的职业技能培训教材,并聘请有专业特长、教学经验丰富的专科主任医生、酒店厨师等担任讲课老师。培训结束后,根据考核发证的要求,我们利用1天时间,组织理论知识和实践操作的考核,每个学员都需要通过理论知识、婴幼儿护理和家常菜烹饪等方面的考核测评后,才能取得家政服务职业技能资格证书。

延伸服务,促进就业。开展家政服务技能培训的最终目的,是为了促进家政服务人员实现更好的就业。我们在进行家政服务技能培训的同时,针对培训人员实现就业,积极开展延伸服务,在培训人员组织阶段,为每位培训人员建立了详细的个人档案,充分了解培训人员的就业意愿;在考核结束后,为每位通过考核的培训人员组织免费健康体检。对于培训后没有实现就业的培训人员,家政服务培训基地还为学员提供住宿,并安排经验丰富的工作人员进行就业心理辅导。目前,已培训的人员,有意愿从事家政服务工作的有70人,实现就业的70人,其中50人培训期间已经就业,20人通过培训后经家政服务培训基地介绍重新就业。家政服务人员接受培训后,在实现就业更加便利的同时,工资水平也有了一定幅度的增长,取得职业技能资格证书的服务人员平均工资水平达到3200元/月,与普通的家政服务人员相比,每月高出300元。

“四个严” 确保教育阳光招生

□丁仙林

今年起,我区公办公义务教育学校全面实施阳光招生,明确规定公办义务教育学校要坚决落实学生按学区就近免试入学,不得收取任何形式与入学挂钩的费用(包括各种名目的捐资助学费),区人民教育基金会也不得收取任何形式与入学挂钩的捐资助款。为确保阳光招生真阳光,使这一惠民政策真正落到实处,区教育局采取了“四个严”的做法。

严谨决策。多次召集辖区各级人大代表、政协委员、镇(街道)分管教育领导、中小学校长、村居(社区)负责人和家长代表等各界人士,就招生新政策开展座谈讨论和征求意见,反复修改,最后出台招生政策的指导性文件。并要求各镇(街道)和学校再根据本地实际情况制订实施细则,提高政策的适应性和科学性,为招生工作提供了切实可行的政策依据。

严肃秩序。通过电视、报纸、网站和广场宣传等途径,向社会和家长宣传今年新的招生政策。并在教育局设立专门的咨询电话,在路桥教育网开辟专栏,解答家长疑问,增进交流互动。同时,成立由副校长蒋斌芳任组长,由纠风、发改、财政、公安、教育等部门组成的义务教育阶段公办学区就近入学工作领导小组,切实加强对阳光招生工作的领导。明确领导小组的主要职责是制定招生政策,监督招生行为。领导小组下设办公室,具体负责义务教育就近入学工作实施方案的制定、督查全区义务教育中小学招生工作,确保全区面上招生秩序的稳定。另外,区教育局也下设招生组、监督组和后

勤保障组,成员由各有关职能部门以及行风监督员等共同参与,主要职责是监督招生入学有关政策和工作要求的落实情况,依法依纪查处招生入学工作过程中的违纪违规事件,协助解决本地区中小学招生工作中出现的突出问题,确保义务教育阶段学校招生入学工作规范有序进行。

严格程序。根据区政府和区教育行政部门相关文件精神,要求各校从6月下旬开始招收符合条件的适龄儿童和少年入学。7月开始,有空余学额学校招收一定数量的学区外学生,坚持“分校报名、统一摇号、一次性录取”的原则,并根据公示的招生政策按程序按批次完成招生。为确保公平,摇号程序由区教育局统一制作,并派专人公开操作。整个招生过程,接受媒体、学生家长公开监督,真正置于阳光下运行。同时,在区教育局设立统一的招生平台,要求全区学校及时录入报名和录取的学生信息,以便教育局

审核和及时把握招生信息,并积极取得人力资源社保局、工商、建设等有关部门的支持,对报名学生的信息进行核实,确保信息的准确性。

严明纪律。明确规定各镇(街道)、区教育局和学校校长是保障义务教育就近入学的责任主体,必须切实履行职责。要求区政府教育督导室、纠风办、发改局和新闻媒体各负其责,发挥监督作用。强化责任追究制度,对违反就近入学政策、违规收费的学校和校长,及时予以责任追究,对顶风违纪、情节恶劣和造成严重社会影响的违规事件,对相关责任人一律先免职、再处理,决不姑息。规定民办学校突破当年招生计划10人及以上的,扣除当年该校招生奖励金额的50%;突破当年招生计划10人以上的,扣除当年该校全部招生奖励金额;第二学年再次出现类似违规现象的,当年年检定为不合格,同时取消该民办学校一切优惠政策,确保整个招生工作风正气顺、阳光透明、公平公正。



工作研究

随着经济的发展,外来人口的流入,加上商贸气息浓厚的路桥,民营企业众多,从而造成安全监管任务重、压力大。为此,我区多措并举,进一步树立起全员安全监管观念,通过各种力量的大整合,构建起强大的安全监管网络。

实行“党管安全”领导机制。我区于2009年以区委印发文件《关于进一步加强安全生产工作的实施意见》,明确提出“党管安全”领导机制,各级党组织书记是安全生产工作的第一领导人,行政首长是安全生产工作的第一负责人,党组织副书记是安全生产工作的第一联系人,行政分管领导是安全生产工作的第一责任人。确定党组织在安全生产工作中的职责是:加强领导、总揽全局、把握方向、协调各方、提供保障、督查落实。实行以来,区委区政府各级领导高度重视安全生产监管工作,每逢节日前后由区委区政府领导组成的安全生产督查组分赴全区各地开展安全生产大检查,分管领导梁妙富副区长讲求“实干出成绩”,反复叮嘱并强调安全生产工作抓落实的重要性,切忌浮于表面。

全区实行网格化监管。经过近三个月在路南街道的试点,2009年8月,路桥以“网格化分区划、动态化覆盖、精细化管理、目标化考核”为方针,以建立网格监管网络为突破,以落实长效机制为保障,以强化督查和治理隐患为抓手的安全生产网底工程在全区范围内铺开,收到了立竿见影的效果,见到成效的各镇(街道)逐渐从内心接受此模式,还创新了基层管理方法,比如路桥街道实施一本簿二张表制度;路南街道实施企业隐患自查自报制度;路北街道实施村一级示范村;螺洋街道实施不定期抽签抓阄汇报工作制度;桐屿街道实施每两个月召开一次安委会会议制度;峰江街道实施网格化与ABC管理相结合制度;新桥镇实施网格化信息管理制度;横街镇实施常态化检查、抽查报表、现场警示制度;蓬街镇实施面上推开举措,实行纪委抽查制度;金清镇实施网格化奖励制度。这一系列创新举措的实施,使得全区安全生产网格化监管成效更加明显。现如今,运行多年的网格化监管模式更是为诚信机制建设、基层公共安全监管中心建设奠定根基。

实行局网格化监管。为强化责任,2010年8月,区安监局将全区安全生产网格化监管模式运用于本局,具体是将该局主管的“全区危险化学品、矿山及烟花爆竹企业”分片划组,每组确定责任领导、责任人与企业名单相对应。运行以来,全局工作人员积极性高,监管“责任田”意识强,此法确保了主管责任区无疏漏。截至目前,我区已有不少机关单位效仿网格化模式,在局内部细化网格,实行局网格化监管。

实行基层公共安全监管中心建设。我区按照上级统一部署,在全区实行基层公共安全监管中心建设。在区域范围内,峰江街道已在此项工作中走在了前头,该街道公共安全监管中心已于2011年9月26日正式启动运行,运行以来,成效明显。为此,2012年3月9日,我区专门在峰江街道召开现场会,号召学习“峰江模式”,灵活运用,推动全区公共安全监管中心建设全面开展。此样板可操作性强,且可学性强,加之区政府给予政策出台保障,安监局从中指导与协调,目前全区各镇(街道)均已按照统一标识、统一名称、统一工作流程、统一运行制度、统一格式文本设立公共安全监管中心,并挂牌。如此,有效破解了基层公共安全监管乏力问题,确保了事事有人管,人人有事做,防止互相推诿,出现安全漏洞。此外,峰江街道还跟进管理与服务,创新实施了公共安全信息网络化管理,街道为公共监管中心工作人员、驻村干部、村企公共安全监管员每人设置了一个公共安全监管系统账户,对公共安全主体的情况进行实时更新。通过开展监管主体情况上网工程,监管触角延伸到每一个监管主体,监督力度扩大了N倍。

创新设立“安全总管家”。我区依托网格化监管网络,公共安全监管中心服务平台模式,将村(社区)的公共安全协管员、交通协管员、环保联络员、消防协管员等“多员合一”,加之规模以上(即年产值2000万元以上)企业的安全员,共同命名为“安全总管家”,具体负责辖区内公共安全监管的宣传教育、隐患排查治理、公共安全信息上报等工作,并建立村(社区)、企业公共安全管理台账。如此,方便了服务群众的功能,凡安全问题,均可找到辖区对应的“安全总管家”受理。目前,全区333个村居以及企业均配备了“安全总管家”,共计700余人。同时,为了确保工作能真正落实到位,将针对“安全总管家”的工作实绩实行考核,奖罚分明,调动工作积极性。

构建安全监管志愿者队伍。区安监局鼓励掌握安全技术的专业人士和热心公益的社会各界人士参与到安全监管工作中来,不断壮大安全监管队伍,如此形成各方广泛参与的安全监管队伍格局。比如该局利用老人具有热心、空闲时间多的特点,把烟花爆竹举报奖励制度的落实从充分发挥老人协会的作用入手,印发传单,分别交由镇、村各级老人协会采取各种形式分发宣传烟花爆竹举报奖励制度。

整合力量 构建大安全监管网络格局

□王怡